

НАША ГАЗЕТА

 nashagazeta.ch

Опубликовано на Швейцария: новости на русском языке (<https://nashagazeta.ch>)

Биль: стремительный норвежский дебют и русская контратака | Un début norvégien impétueux et un contre-coup russe à Biel

Author: Ольга Юркина, [Биль/Биенн](#), 22.07.2011.



Участники Турнира гроссмейстеров Accentus слева направо: Фабьяно Каруана, Алексей Широв, Максим Вашье-Лаграв, Александр Морозевич, Янник Пеллетье, Магнус Карлсен (bielchessfestival.ch)

Взлет Магнуса Карлсена, встречное нападение Александра Морозевича, реванш Алексея Широва и триумф Бориса Грачева: подводим итоги первой недели Международного шахматного фестиваля в Биле вместе с организаторами.

|

L'envol rapide de Magnus Carlsen à la tête du Tournoi des Grands-Maîtres-Accentus, une contre-attaque réussie d'Alexandre Morozevich, une belle revanche d'Alexei Shirov et un triomphe en Echecs Fischer pour Boris Grachev: les moments les plus captivants des premiers jours du Festival international d'échecs.

Un début norvégien impétueux et un contrecoup russe à Bienne

Казалось бы, с виду нет более спокойного и созерцательного спорта, чем шахматы. Однако при ближайшем рассмотрении черно-белая доска превращается в поле грандиозных сражений, бескомпромиссных битв во славу гибкого ума и гениальной предусмотрительности. Нет, наверное, более сильного чувства, чем сознание полного контроля над фигурами – своими собственными и соперника, - и уверенности, что сотканная в процессе игры стратегия движется к финальной цели. И нет более хрупкого равновесия, чем воцарившееся на несколько мгновений на шахматной доске, когда любое неверное движение может стать роковым и перевернуть ход партии в пользу противника. При таком раскладе шахматные бои оказываются в чём-то сродни экстремальным видам спорта...

Как бы там ни было, сильные ощущения и захватывающие моменты уже давно стали фирменным знаком Международного шахматного фестиваля в Биле, празднующего этим летом свой 44-й «выпуск». В этот раз атмосфера накалилась с самого начала, благодаря поистине «звездному» составу главного Турнира гроссмейстеров Accentus во главе с номером один шахматного мира норвежцем Магнусом Карлсеном. Отстаивать пальму первенства ему придется перед бывшими победителями Международного шахматного фестиваля Александром Морозевичем, Алексеем Шировым, Фабьянно Каруаной, Максимом Вашье-Лагравом и швейцарским экс-чемпионом Янником ПеллеТЬЕ.



«Присутствие чемпиона мира, конечно, придает совершенно особый масштаб турниру» - поделился впечатлениями с «Нашей Газетой.ch» один из постоянных организаторов Международного шахматного фестиваля, спортивный журналист газеты Tribune de Genève Оливье Брайзахер. – «Повышает размеры аудитории и наше нововведение – анализ матчей в прямом эфире, доступный в Интернете. В целом можно сказать, что Карлсен, Морозевич и Широв – три шахматных мага нынешнего фестиваля, на которых возлагаются большие надежды. Одновременно неожиданных прорывов можно ждать и от молодых гроссмейстеров – Каруаны, Вашье-Лаграва, ПеллеТЬЕ».

Одержать победу над сильнейшим, конечно, непросто, но тем слаще победа и - выше взлет по уровню Эло. Поэтому ставки в центральном турнире фестиваля оказались необычайно высокими, а учитывая, что Биль ввел новую систему подсчета очков, покровительствующую стратегии нападения, - 3 очка (вместо 2) за победу, одно очко - за ничью, - каждый шаг приобретает решающее значение.

Впрочем, сразить фаворита Магнуса Карлсена в первых трех раундах пока никому не удалось. В первый же день норвежец вырвался далеко вперед, обыграв второго лучшего шахматиста Швейцарии Янника Пеллетье. Таким образом «ничейные» партии других участников (Широва-Морозевича и Каруаны - Вашье-Лаграва) обошлись им потерей сразу двух очков перед победителем.

Яннику Пеллетье, обладающему меньшим уровнем Эло, чем остальные маститые участники Турнира Accentus, пробить себе дорогу к подиуму будет труднее всего. Тем не менее, в его архивах - блестящие победы, вошедшие в анналы шахматного фестиваля, одна из которых - над тем же Магнусом Карлсеном. В этот раз, несмотря на деликатную позицию с самого начала игры, швейцарский шахматист умудрился сопротивляться норвежскому стратегу восемь с половиной часов, сдавшись в эндшпиле между пешками и ферзями.

Дуэль «артистов» шахматной доски, великих импровизаторов Александра Морозевича, играющего под российским флагом, и Алексея Широва, выступающего за Испанию, не вылилась в ожидаемое виртуозное противостояние и закончилась ничьей после 24 ходов.



Впрочем, уже во втором раунде Александр Морозевич приблизился к лидеру соревнования Карлсену. В то время как норвежец разбил за 33 хода Широва, обескуражив его неожиданными приемами, неизвестными до тех пор шахматной теории, Морозевич взял реванш над французом Максимом Вашье-Лагравом, которому проиграл в июле 2009 года восьмом раунде Турнира гроссмейстеров. К слову, та партия вошла в анналы и была названа экспертами одной из лучших года. И вот, снова оказавшись напротив Вашье-Лаграва в Биле два

года спустя, Александр Морозевич не упустил возможности нанести французскому гроссмейстеру первое поражение после 20 (!) беспроигрышных матчей на Международном шахматном фестивале (4 побед и 16 партий «вничью»). Мастерски отбив атаки победителя Турнира гроссмейстеров 2009 года, Морозевич вынудил его сдаться на 41 ходу. Эта победа дала россиянину заметный перевес по очкам в отношении остальных участников, тем более что в среду ему предстояло, в свою очередь, сразиться с номером один.

Партию Морозевича и Карлсена в Биле ждали с нетерпением: оба гроссмейстера известны своей любовью к импровизациям и нестандартным решениям, и развитие обещало быть самым непредсказуемым. Так и получилось. Хотя Морозевичу не удалось обыграть непобедимого норвежца, набравшего высоту в первые два дня соревнования, он притормозил резкий взлет именитого противника, вынудив его на ничью. Партия, начавшаяся защадой Грюнфельда – одной из разновидностей закрытых дебютов, требующих выдержки и терпения для развития позиционной игры – завершилась на 52 ходу перемирием. Если российский шахматист предпринял несколько решительных попыток пробить защиту норвежца, то Карлсен, оставшийся невозмутимым, добился перевеса в конце партии, несколько раз приближаясь к победе, однако так и не нашел выхода. После матча в среду фаворитов по-прежнему разделяло два очка.



«Партии Карлсена с Шировым и

Морозевичем, на мой взгляд, стали самыми увлекательными матчами Турнира гроссмейстеров на данный момент. В первой Карлсен продемонстрировал целых две премьеры – варианта, ни разу до этого не разыгрываемых и неведомых теории», – комментирует Оливье Брайзахер. – «Партия с Морозевичем развивалось очень интенсивно, живо. Думаю, в конце ближе к победе оказался все-таки Карлсен, но Морозевич показал великолепную игру».

Одновременно страсти бушевали и на доске Фабьянко Каруаны с Алексеем Шировым. Испанский шахматист провел блестящую операцию, разгромив лучшего молодого гроссмейстера мира за 63 хода. Перед четвергом, первым днем отдыха на Турнире Accentus, Широв «догнал» Морозевича, от которого его теперь отделяет всего одно очко. Но подобный расклад позиций не продержится долго: уже в пятницу, в серии возвратных матчей, Морозевич и Широв снова сойдутся за одной доской, и обстоятельства позволяют предположить, что в этот раз битва окажется куда более ожесточенной, чем в первый день соревнования. Янник Пелльетье, если устоит перед Магнусом Карлсеном, также рискует перевернуть положение фаворитов турнира. Будем ждать сенсаций.



В первые дни Международного шахматного фестиваля, по традиции, состоялись турниры по быстрым шахматам и шахматам Фишера, результаты которых учитываются в швейцарском чемпионате. Победителем в непростом варианте игры, при котором расстановка фигур на доске определяется жеребьевкой, стал россиянин Борис Грачев. Сейчас он продолжает борьбу за первенство в Открытом чемпионате гроссмейстеров. Второе место в чемпионате по шахматам Фишера занял французский шахматист армянского происхождения Тигран Гарамян, а «бронзу» завоевала российско-швейцарская шахматистка Александра Костенюк, которой эта победа одновременно принесла титул чемпионки Швейцарии. В чемпионате по быстрым шахматам Александра Костенюк заняла третье место, разделив подиум с победителем Александром Вюллемье и швейцарским шахматистом российского происхождения Вадимом Миловым.

Оправдав надежды организаторов, сильную игру продемонстрировал на первых турнирах и четырнадцатилетний украинский вундеркинд Илья Нижник, самый молодой гроссмейстер мира. В чемпионате по быстрым шахматам он занял восьмое место и блестяще выступает в Открытом турнире гроссмейстеров. «На данный момент Илья показал прекрасные результаты», - радуется за шахматиста из Винницы Оливье Брайзахер. – «Интересно наблюдать за его развитием, думаю, у него высокие шансы заработать большое количество очков в Биле и качественно повысить свой уровень Эло».

[«Наша Газета.ch» продолжит освещать самые интересные события Международного шахматного фестиваля на следующей неделе. Все предыдущие статьи Вы можете найти в нашем специальном досье.](#)

[международный шахматный фестиваль Бьенн Биль](#)
[шахматы Швейцария](#)

Статьи по теме

[Магнус Карlsen, Александр Морозевич и Илья Нижник сыграют в Биле](#)

Source URL: <http://www.nashagazeta.ch/node/12085>